



长春中院调研组一行到中车长客集团上门问需。

为大局服务,为人民司法。

2024年,长春市中级人民法院全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神,严格落实省委、市委全会部署,聚焦推动吉林全面振兴取得新突破和长春市全面振兴新突破三年攻坚行动,在省、市发展大局中定位思考,始终致力于营造市场化法治化国际化营商环境,为推动吉林经济高质量发展绘就法治“同心圆”。

以“司法之润” 助推企业高质量发展

“目前企业经营情况怎么样?”“企业经营中有哪些法律需求?”长春中院聚焦司法服务这个“关键变量”,实施“一企一策”,摸清企业司法需求,精准提供司法服务,助推企业高质量发展。

中车长春轨道客车股份有限公司作为吉林省装备制造业龙头企业,为地方经济发展作出了巨大贡献。皓月集团是吉林省本土生长的民营企业,也是农业产业化重点龙头企业。长春中院党组书记、院长任贵利率调研组“走上门”问需,与企业负责同志交流,了解企业的法治需求和法院工作的意见建议,把服务企业工作做实做到位。“面对面”倾听声音,长春中院主动邀请一汽奔腾汽车股份有限公司代表来院。一汽奔腾汽车股份有限公司总经理、党委副书记孔德军对长春中院一直以来在服务企业、服务地方经济发展等方面的有力举措表示高度赞扬。

“我们作为一家聚焦创新产品开发的专精特新新型企业,一直注重知识产权保护,提升企业核心竞争力。然而通过今天的座谈,我们深刻认识到企业在知识产权司法保护方面还有所欠缺,非常感谢知识产权法庭主动上门问需解困,为企业提供‘定制化’司法服务。”长春海谱润斯科技股份有限公司副总经理赵倩表示。

保护知识产权就是保护创新,保护创新就是助推新质生产力发展。海谱润斯公司是国家级专精特新“小巨人”企业,拥有境内外授权发明专利135项,是国内龙头面板厂商企业的供应商。长春中院党组成员、副院长李立娟带队长春知识产权法庭到海谱润斯公司走访,帮助企业细致剖析当前面临的知识产权侵权风险及维权难点,有针对性地对企业就知识产权创造、运用、保护及管理等提出建议,以法为盾,筑牢知识产权保护法治屏障,营造良好的创新创业氛围。

长春国际商事法庭沟通了解到一汽-大众汽车有限公司在中亚地区国际贸易进出口业务拓展方面取得了重要进展,主动延伸审判职能,为其“量身打造”一场涉外法治培训。法官王小磊结合涉外审判实践和具体案例,就涉外合同签订与审查的程序与实体问题进行讲解,对如何破解涉外维权所涉域外法查明与适用的难点、涉外送达的痛点以及承认执行外国判决、裁决的堵点等难题提出了专业化对策与建议,一汽-大众公司法务、销售人员100余人参加。

2024年6月28日,长春中院、长春市工商业联合会“法企共建”第二届联席会正式召开。自“法企共建”合作机制建立以来,双方发挥联席会议机制的重要功能,始终加强在服务民营企业领域的协调联动,推动两级法院与同级工商联沟通联系机制建设全覆盖、常态化、具体化,妥善化解了一批涉企纠纷。

2024年,全市法院积极听取企业诉求,促进法企交流对接、良性互动,快立快审快执案件1959件。长春中院领导带头走访企业138家,帮办实事216件,努力化解企业在经营发展中面



长春中院、长春市工商业联合会“法企共建”第二届联席会召开。

临的各种痛点、难点、堵点问题,8项做法入选全省法院营商环境“微改革微创新”案例。

以“司法之专” 稳住金融安全“基本盘”

2024年7月15日上午,随着长春中院院长、一级高级法官任贵利敲响法槌,一起标的额逾6亿元的金融借款合同纠纷正式开庭审理。因原告被告分处长春、深圳、天津三地,为保证当事人权益,便利当事人参加诉讼,案件通过“云庭审”系统,全流程线上、线下融合审理。

考虑案件标的数额大、专业性强、争议较多等因素,庭前,任贵利专门组织合议庭成员研究相关法律法规及文件精神的具体适用,对合同解除、应收账款质押担保等问题进行分析讨论,并主动把防范化解金融风险放在更加重要的位置。通过优化审判方式,采取庭前证据交换、听取质证意见等举措,固定各方无争议事实,缩短审理时限。

庭审中,原告某银行诉称,与被告某农业科技公司签订《流动资金借款合同》后,如期发放借款6亿元,并与其他四被告签订《保证担保合同》《债权质押合同》。现被告未履行还款义务,请求确认涉案贷款提前到期,判令被告立即偿还借款本金及利息、罚息,其他四被告承担保证责任,并行使相应质权。被告某农业科技公司辩称,己方一直在按时还款,共3次还款1887万元,不存在任何危及债权实现的情形。且保证人目前经营正常,无任何可能影响担保能力的情形,原告的主张没有事实和法律依据。同时,对涉案《保证担保合同》约定的担保范围、违约金数额等提出相应的答辩意见。

庭审期间,合议庭充分听取原、被告诉辩主张,并围绕借款本金及利息数额、四被告承担连带保证责任等四项争议焦点有无事实及法律依据进行审理。经过审慎的法庭调查和充分的法



针对总借款3亿元的执行案件,长春中院专门召开听证会。

庭辩论,合议庭及时向双方当事人释明了本案的法律风险。整个庭审条理清晰、规范有序,有效化解了纠纷,防止风险外溢扩大。

金融审判是金融风险的风向标、晴雨表。今年以来,长春中院审结一审金融纠纷案件20041件,标的412亿元。妥善调处9起涉案金额45亿

护航全面振兴取得新突破 绘就法治“同心圆”

长春市中级人民法院服务高质量发展工作纪实

以“司法之力” 服务发展“新质生产力”

当好智慧法务区建设主力军。长春中院发挥长春知识产权法庭、长春金融法庭、长春破产法庭、长春国际商事法庭等5个专业法庭集群效应,将专业化审判优势转化为优化营商环境的法治环

境优势,运行以来,受理案件1.21万件,标的额800余亿元,以司法之力激发技术、资本和数据等要素活力,服务发展“新质生产力”。

在“4·26”世界知识产权日来临之际,吉林省高级人民法院、长春市中级人民法院联合吉林广播电视台都市频道共同推出《庭审现场——谁动了我的“美好时光”》网络直播活动,对一起涉嫌侵害商标权及不正当竞争纠纷案件进行全程直播,354.4万名网友在线观看。

向“新”而行。长春知识产权法庭用时下热门的直播方式,释放护航新质生产力发展的信号。一份份护航创新的“成绩单”,从“新”布局,以“质”取胜。

与长春市知识产权局、长春北湖科技园共同签署《知识产权协同推进与保护合作框架协议》,

子商务巡回审判点,“零距离”提供诉讼服务,实时解决跨境电子商务纠纷,减少解纷负担。出台《关于跨境电子商务纠纷审理流程(试行)》,这是目前全国仅有的针对跨境电子商务纠纷审判流程出台的规范性文件,为跨境解纷提供工作指引。构建“一站式”解纷电子诉讼平台,进驻吉林省跨境电子商务综合服务平台嵌入诉讼服务模块,实现诉讼、仲裁、调解三位一体的“一站式”多元解纷的高效衔接,满足跨境企业对司法服务提出的多元化、实效性、便捷性要求。

未雨绸缪,治未病之疾。长春中院坚持延伸审判职能,以司法建议的“小切口”,做好服务大局“大文章”。长春国际商事法庭向吉林省商务厅发出了“预防涉外商事法律风险,加快推进全省融入‘一带一路’建设司法建议书”,以十条



《庭审现场——谁动了我的“美好时光”》网络直播活动,354.4万名网友在线观看。

成立长春知识产权维权援助示范站,服务园区企业509家,诉前解纷23件,入选全省法院营商环境“微改革微创新”典型案例。

用好“三审合一”审判模式,落实惩罚性赔偿制度,审结一审知识产权案件2214件,同比增长63.03%,营造良好创新生态。

审结涉装备制造、生物医药等领域技术类案件241件,同比上升3.88%,依法守护“吉林智造”,为因地制宜发展新质生产力持续保驾护航。

审结全省首例数据要素纠纷案,促进新业态健康发展。在涉碳纤维氧化炉专利、菱形灯具和幕墙专利及汽车制造软件等12起技术类案件中,省内首推“法官+执行人员+技术专家”证据保全模式,及时固定证据,减轻权利人举证负担。

强化种业保护,“中科发5号”植物新品种侵权案入选全国法院种业知识产权司法保护典型案例,助力建设国家现代化大农业示范高地。

加强驰名商标、老字号、地理标志的司法保护,妥善审理涉“元盛居”“鼎丰真”等商标侵权纠纷案,为吉林创新驱动发展战略实施和知识产权强省建设提供有力司法保障。

长春破产法庭高效审结国能吉林龙华热电股份有限公司破产重整案,采取“预重整+重整”的方式对企业实施专案救助,运用资产服务型信托隔离风险,在保护中小投资者利益的同时提高重整效率,确保入冬开栓这个关键时间节点的供电供暖,最终仅用时53天便审结该案,真正将司法温度输送到千家万户,为吉林省调整能源产业体系、优化国有经济布局提供有力的司法服务保障。国能吉林公司向长春破产法庭赠送锦旗表达谢意。

促进优化资源配置,长春破产法庭审结破产案件185件,推动9家“僵尸企业”有序退出,盘活资产54.41亿元。构建府院联动新模式,形成以企业破产处置协调联动机制为统领、各部门之间推动建立协调联动机制的“1+N”府院联动模

以“司法之暖” 助力企业纾困解难

长春市某公司近年来在多元化经营及各种因素交织影响之下,总借款3亿元陆续出现欠息,转入不良,在全市法院共有5件执行案件,分散在4家基层法院各自执行,不同的执行措施导致可供执行的财产查封顺序相互叠加,执行进展互相掣肘。

在听取相关汇报后,任贵利挂帅督促,专门召开听证会。从交叉执行等角度出发,区别不同情形分类处理,既高位统筹,又兼顾个案。听证会上,合议庭集中听取了各方当事人对5件关联案件执行以及可供执行财产抵押、查封情况的陈述,充分听取各方当事人的意见。

因关联案件情况复杂,案涉抵押、查封财产种类繁多,且查封房产中有的经营、有的闲置,各方当事人虽有和解意向,但被执行人通过经营收益清偿巨额贷款的能力和条件有限。在征得各方当事人意见后,合议庭对有和解意向的2件关联案件提级执行,并案开展执行和解。

经过多轮协商,申请人同意调整贷款利率,制定灵活还款计划,被执行人企业承诺配合监管,以旗下经营良好的酒店收益作为还款来源,各方最终就酒店经营监管、收入分配及还款方案达成一致,1.8亿元借款达成执行和解,有效缓解了企业资金压力,同时保障了申请执行人的



长春中院召开长春金融法庭运行两周年新闻发布会。

式,提升和优化与破产审判相关的政府公共服

和管理职能。长春中院出台《关于进一步推进执破融合工作的实施方案》,全面推进“执破融合”工作,促进市场有序出清、盘活资源,依法解决确实存在的“执行不能”案件。长春破产法庭联合执行局组织召开“执破融合”业务培训会,聚焦实务办理的重点、难点进行专题讲授,为执行法官了解破产、把握重要节点提供了高效、便捷的支持。

做优优化营商环境“好”“便”“和”“活”四字诀。在某公司股东资格确认纠纷案件中,目标公司即将在纳斯达克上市,但因涉诉未决导致上市进展有所延误,了解到该情况后,长春国际法庭自立案至判决20日内高效审结此案,为目标公司境外上市提供司法动力,平等保护中外当事人合法权益。

长春国际商事法庭从机制构建、制度规范和一站式多元解纷“三轮驱动”,赋能全省跨境电子商务发展。在长春兴隆综合保税区设立跨境电

权益。对于其余关联案件,合议庭依据案情复杂程度、财产状况,分别采取了协同执行和督促执行措施,确保执行资源合理配置,案件高效推进。

此次听证会是长春地区开展交叉执行工作以来,首次召开的交叉、提级执行听证会,极大提升了执行工作透明度,服务助力企业纾困解难,为优化法治化营商环境、促进长春经济社会稳定快速发展提供强有力的司法保障。

2024年,全市法院通过“活活活扣”“置换担保”等措施帮助1081家企业渡过难关,以司法服务“硬招法”营造企业发展“暖环境”。

击鼓催征,再启新程。长春中院将锚定“全省首位、全国前列”目标,为各类经营主体提供更加普惠均等、便捷高效、精准有力的司法保障,为推动经济社会高质量发展贡献司法力量。